

# 借着创新发展的东风,奋楫向前

## ——南通市中医院双院区运行纪实(二)

在南通主城区的医疗版图上,城西片区的医疗资源历来充沛。如今,南通市中医院孩儿巷院区入驻城西运营已有半年,“一院两区,服务江海”的运行架构已然形成,孩儿巷院区以中西医综合治疗为特色的医疗模式也初见成效。眼下,“十四五”规划的最后攻坚时刻悄然到来,这也是南通实现现代化、融入长三角一体化的关键期。在这样的背景下,如何依托优势资源,更好擦亮“中医很优秀,西医也一流”的招牌底色?如何进一步提升医疗服务水平,更好护航百姓生命健康?南通市中医院给出了自己的答案。

### 精准治疗,西医也一流

近日,一例大型复杂动脉瘤切除术在市中医院神经外科成功开展。39岁的患者张先生得以“逃过一劫”。患头痛病6年来,张先生四处奔走就医,始终未有定论,直到今年年初,CT和核磁共振检查提示颅内存在占位性病变,考虑为海绵状血管瘤或额颞叶动静脉血管畸形可能。颅内动脉瘤是神经外科常见疾病之一,一般无症状,但是一旦破裂,具有高死亡率和高残疾率的特点,因此,手术治疗迫在眉睫。“慕名而来,满意而归。”简简单单八个字,张先生道出了自己术后的心声。原来,在选择哪家医院进行手术治疗时,张先生自己心里也没底,“听说中医院神经外科是由顾志凯教授领衔,我之前也了解过,他是这方面的权威专家,当时就拿定了主意,就选择中医院”。



顾志凯为患者手术操作。

本着对患者高度负责的态度,顾志凯对影像检查结果中的可疑之处进行仔细研读。凭借多年丰富的临床经验,他决定通过手术明确病变性质,缓解患者的头痛症状。为避免手术副损伤,制定了周密的手术方案,术中通过高分辨率影像技术精确进行定位。同时,顾志凯对术中可能出现的各种突发情况也制定了详细预案,尽可能在最小损伤脑组织的同时最大限度切除病变。手术顺利完成,术后第一天,张先生就能下床活动,精神状态良好,头痛症状也大幅缓解。

作为市中医院神经外科特聘科主任,顾志凯是南通地区最早开展显微神经外科手术夹闭动脉瘤,也是完成动脉瘤手术例数最多的医生之一,尤其擅长颅脑外伤、脑卒中、脑肿瘤、脑动脉瘤、脑血管畸形、脊髓脊柱肿瘤等神经外科疾病的微创手术及神经内镜手术治疗。张先生手术的成功不仅是对市中医院神经外科团队技术实力的一次检验,更是对“精准医疗”理念的生动实践。面对采访,顾志凯教授也提醒广大患者,定期体检、合理控制血压对于预防动脉瘤至关重要。一旦发现动脉瘤,应尽早就医,以免错过最佳治疗时机。

无独有偶,同样得益于神经外科的先进手术方式,正值妙龄的小陈终于再度挺直腰板,恢复了曼妙身姿。不久前,小陈被发现患有神经鞘瘤,为了能在术后保留脊柱后柱的完整及稳定性,帮助脊柱恢复平衡,神经外科团队经充分讨论,决定采用超声骨刀全椎板切开技术。作为神经外科及骨科领域的“新武器”,超声骨刀具有降低脊髓和神经损伤的风险,



召开2024年度科技发展大会。

保护周围软组织,同时能够缩短手术时间,术后愈合较快,最终小陈顺利康复出院。

眼下,随着孩儿巷院区运行的日趋成熟,东西两院区各具特色,中西医综合治疗、中医特色技术优势尽显,无缝对接城西片区患者的就医习惯,受到越来越多患者的青睐。

### 携手并进,互连又“沪”通

眼下,在南通市中医院,越来越多的患者可以足不出“市”就享受到更高水平的医疗服务。在这些顶级“医疗大咖”中,自然不乏上海名医的身影。前不久,70多岁的王先生(化姓)就在市中医院接受了“腹腔镜前列腺癌根治性切除术”。得益于上海市第一人民医院泌尿外科刘承教授及南通市中医院泌尿外科团队丰富的临床经验,手术圆满成功。

据市中医院泌尿外科主任解吕中透露,王先生入院时还有一段“小插曲”:他的心中始终有一个“上海情结”,来院就诊时就曾向解吕中委婉表达,希望能由上海大医院的专家为自己主刀。“患者本人很纠结,一方面对我们充分认可和信任,一方面又绕不开自己这个心结。我们也很能理解他,一切从患者角度出发,马上为他联系了上海市一的专家。”解吕中坦言,换作过去,满足这样的需求可能需要费一番功夫;如今,泌尿外科作为市中医院“沪通合作”落地的首个临床专科,满足这样的“小要求”可以说是水到渠成、恰逢其时。“现在上海市一的专家已经常规在我们科室开展门诊和手术了。”解吕中表示。



上海一号难求的名医深入南通社区开展义诊。

人在家中坐,风从“海上”来。在南通市中医院泌尿外科上海名医义诊活动的现场,尽管天气阴沉,时有小雨,但参与咨询和问诊的居民依旧络绎不绝。“真没想到戚广崇教授亲自到我们家门口坐诊,当场就给我提供了治疗方案,让我拿定主意就去中医院找他,比去上海找他看病强多了!”活动现场,李大爷(化姓)兴奋地表示,自己前列腺增生引发尿频尿不尽的老毛病已经很多年了,自己此前也萌生过到上海找戚教授看病的想法,可是去上海挂专家号并不容易,因此这个问题一直悬而未决。没想到人在家中坐,专家从上海来,还送诊到了家门口!直到咨询结束,李大爷还是觉得这样的体验有些不可思议。

据了解,自去年9月以来,医疗合作的春风便及时拂面:“上海交通大学医学院附属第一人民医院泌

尿外科联盟—南通市中医院”正式揭牌、“邹燕勤国医大师南通市中医院传承工作室”“戚广崇名医工作室”“吕坚伟名医工作室”“徐伟名医工作室”“朱佳名医工作室”相继签约,成为医院主动借势长三角一体化战略,实现提档升级的一个个缩影。

### 科研护航,驶入快车道

秋风瑟瑟寒意浓。在孩儿巷周边社区,来自市中医院中医外科、肺病科、疼痛科、药剂科等多个专科领域的博士专家团正在送诊上门,让居民了解中医、亲近中医,零距离体验推拿、针灸、拔罐、耳穴埋籽、中药茶饮等中医适宜技术,让大家亲身体会祖国医学的神奇魅力,令人受益匪浅。自打去年8月孩儿巷院区门诊开诊,医院就开始选派优秀医学人才深入基层,为居民进行日常医疗保健服务,至今未曾间断。



邹燕勤国医大师传承工作室揭牌。

高层次医学人才深入基层,夯实区域医疗服务根基,让老百姓享受到实实在在的优质医疗服务,这与市中医院多年来始终坚守的“科教强院、人才强院”发展战略密不可分。10月26日,南通市中医院举办2024年科技发展大会暨2025年度国家自然科学基金项目申报动员会,大会上硕果频出,创新发展振奋人心。

“十四五”以来,医院科技创新连创佳绩,实现学(专)科建设、人才培养、科技创新协同发展,有力地推动了医院健康服务能力的持续发展。医院共获得各级各类科技计划课题143项,其中,国家自然科学基金青年项目2项、国家中医药管理局名医验方评价与转化重点研究室项目1项、省卫生健康委课题2项、省中管局课题8项、市科技局课题35项、市卫生健康委课题61项、中医医疗联盟课题29项。科研项目层次与内涵质量得到显著提升。医院高度重视重点学(专)科建设内涵建设,目前,国家级重点专科2个、省级重点专科7个。就在上个月,医院顺利完成国家中医医师规范化培训基地评估检查,在医疗、教学工作上彰显不俗实力,也标志着医院正式拉开了打造高质量培训基地、构建高质量规培体系的序幕。

不忘初心,方得始终。站在“一院两区、双翼齐飞”的历史新高高度与新起点,唯有“竞”字当头,稳步向前,南通市中医院正在科技创新、服务区域患者健康需求、助力“健康南通”建设的道路上贡献着应有之力。